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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿SE OYE HABLAR DEL PAÍS VASCO EN EUROPA?

Tres cuartas partes de la población de la Unión Europea (UE) de 15 o más
años han oído hablar del País Vasco. Los hombres, las personas de edad
comprendida entre los 40 y los 54 años, y quienes tienen mayor nivel de
estudios son quienes poseen más referencias.

Los españoles y los franceses son, por supuesto, quienes más han oído
hablar del País Vasco (aunque no al 100%). Por encima de la media
europea también encontramos a los daneses (el 88% de ellos ha oído
hablar del País Vasco), holandeses (87%), belgas (83%), suecos (82%) y
portugueses (80%). Quienes menos saben de nosotros son los griegos
(apenas el 48% ha oído hablar del País Vasco).

¿DÓNDE CREEN LOS EUROPEOS QUE ESTÁ EL PAÍS VASCO?

Algo más de la mitad de los ciudadanos europeos que han oído hablar del
País Vasco lo ubican en España (59%). Un 24% lo sitúa en España y
Francia, y apenas un 6% cree que está únicamente en Francia.

Salvo los franceses, que ubican mayoritariamente el País Vasco en España
y Francia, todos los ciudadanos europeos, y especialmente los españoles,
creen de forma masiva que el País Vasco está únicamente en España. El
mayor desconocimiento sobre su ubicación (bien porque lo desconocen o
porque piensan que está en otro lugar) corresponde a los finlandeses,
suecos y griegos.

¿CUÁNTOS CIUDADANOS EUROPEOS HAN VISITADO EL PAÍS VASCO
Y POR QUÉ MOTIVO?

Una cuarta parte de los ciudadanos europeos que han oído hablar del País
Vasco y lo ubican en España, en Francia o en ambos estados ha visitado en
alguna ocasión el País Vasco, siendo el principal motivo aducido para ello
(en el 21% de los casos) el turismo. Los mayores de 54 años, los que
poseen mayor nivel de estudios y quienes trabajan por cuenta propia son
quienes más nos han visitado.

Los franceses y españoles son los ciudadanos de la UE que más señalan
haber estado en alguna ocasión en el País Vasco. Quienes menos nos han
visitado, por el contrario, son los finlandeses y los griegos.

¿QUÉ NIVEL DE DESARROLLO NOS ATRIBUYEN LOS EUROPEOS EN
COMPARACIÓN CON LA MEDIA EUROPEA?

Los europeos que han oído hablar del País Vasco y lo sitúan en España y/o
en Francia creen que nuestro nivel de desarrollo es similar (36%) o inferior
(36%) a la media europea. Apenas un 4% piensa que es más elevado y un
24% no entra a valorarlo.

Quienes mejor valoran nuestro nivel de desarrollo (aunque en ningún caso
se considera superior a la media europea, sino más bien similar a ella) son
los portugueses, españoles, franceses y belgas. La peor valoración procede
de los finlandeses (el 63% de los finlandeses que han oído hablar del País
Vasco y señalan que está en España y/o en Francia cree que nuestro nivel
de desarrollo es más bajo que la media europea).
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¿Y QUÉ NIVEL DE DESARROLLO NOS ATRIBUYEN EN COMPARACIÓN
CON LA MEDIA ESPAÑOLA?

Al comparar nuestro nivel de desarrollo con la media del Estado español,
los europeos que han oído hablar del País Vasco y lo ubican en España y/o
en Francia tienden a considerar que ambos niveles de desarrollo son
similares (34%). Sin embargo, quienes creen que estamos por debajo de la
media española (25%) son más que quienes nos sitúan por encima (14%).
El único colectivo en el que esta tendencia se invierte es el de aquellos que
han visitado el País Vasco en alguna ocasión.

Los países en los que mejor valoran nuestro nivel de desarrollo en
comparación con la media española son España y Francia, aunque también
en estos países es mayoritaria la creencia de que ambos niveles de
desarrollo son similares. Quienes peor perciben nuestro nivel de desarrollo
son los irlandeses, finlandeses y austríacos.

¿QUÉ OPINAN LOS EUROPEOS DE LOS VASCOS?

La mitad de los europeos que han oído hablar del País Vasco (48%) tiene
una opinión más bien indiferente de los vascos. En cualquier caso son más
quienes tienen una opinión favorable (28%) que quienes tiene una opinión
desfavorable (12%) de nosotros. Entre quienes nos han visitado en alguna
ocasión son mayoría (53%) quienes se han llevado una opinión buena o
muy buena de nosotros.

El país donde mejor se nos valora a los vascos es España (el 58% de los
españoles tiene una opinión buena o muy buena de los vascos). Las
opiniones favorables también son más habituales que las desfavorables en
Grecia, Francia, Irlanda, Bélgica e Italia. En cambio, en Finlandia y en
Portugal las opiniones desfavorables están más extendidas que las
favorables.

¿CÓMO CREEN LOS EUROPEOS QUE SOMOS LOS VASCOS?

Los europeos que han oído hablar del País Vasco y lo ubican en España y/o
en Francia nos califican principalmente de independentistas (54%). Un
tercio cree que somos patriotas (32%) y una cuarta parte piensa que somos
violentos (26%). Además, un 18% cree que somos trabajadores, un 14%
hospitalarios y un 7% nobles.

Quienes poseen una imagen de nosotros más alejada de los tópicos
habituales de independentismo, patriotismo y violencia son los españoles,
que nos consideran más trabajadores y nobles que la media europea. Por
el contrario, quienes más nos asocian con la violencia son los portugueses
(41%), belgas (40%), finlandeses (37%) y holandeses (36%).

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El número de europeos que han oído hablar del País Vasco no ha
aumentado en los últimos años, pero sí ha aumentado ligeramente desde
1991 la idea de que el País Vasco está únicamente ubicado en España.

La imagen de nuestro nivel de desarrollo ha mejorado desde hace siete
años: si entonces se pensaba de forma mayoritaria que era inferior a la
media europea, ahora quienes mantienen esta idea son tantos como
quienes piensan que nuestro nivel de desarrollo es similar al europeo.

Por último, hay que señalar que son algunos más que hace siete años los
europeos que creen que los vascos somos trabajadores y hospitalarios,
pero no ha variado el número de los que piensan que somos violentos.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Tres cuartas partes de los ciudadanos de la UE de 15 o más años han oído
hablar del País Vasco, y de ellos más de la mitad cree que está en España.
Sin embargo, solamente una cuarta parte de quienes han oído hablar de
nosotros y nos ubican en España y/o en Francia nos ha visitado en alguna
ocasión, lo que en términos absolutos viene a ser aproximadamente un
17% de la población europea.

Los ciudadanos europeos que han oído hablar del País Vasco y lo sitúan en
España y/o en Francia piensan que nuestro nivel de desarrollo es similar a
la media española y similar o inferior a la media europea. La indiferencia
predomina a la hora de emitir una opinión sobre los vascos, aunque son
más quienes tienen una imagen favorable que quienes tienen una idea
desfavorable de nosotros. Se nos considera principalmente independen-
tistas y patriotas. Y una cuarta parte también piensa que somos violentos.

El hecho de haber estado en el País Vasco por cualquier motivo (aunque
el más aducido es el turismo) es decisivo a la hora de valorar nuestro nivel
de desarrollo y el carácter de nuestras gentes: quienes nos han visitado
creen en mayor medida que el resto que nuestro nivel de desarrollo es
superior a la media española (aunque también entre ellos la idea más
generalizada es la de pensar que ambos niveles de desarrollo son
similares) y tienen una opinión mayoritariamente positiva de los vascos
(frente a la indiferencia predominante en el resto de colectivos).

Los españoles y los franceses, es decir, quienes nos tienen más cerca,
son los que más nos han visitado y mejor valoran nuestro nivel de desarrollo
y el carácter de los vascos. Por el contrario, quienes se encuentran más
alejados (los finlandeses) son quienes menor idea tienen de dónde está el
País Vasco, quienes menos nos han visitado y quienes tienen una imagen
más negativa de nuestro nivel de desarrollo y de cómo somos los vascos.
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Introducción
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Presentación y ObjetivosPresentación y ObjetivosPresentación y ObjetivosPresentación y Objetivos

Este informe pretende estudiar la opinión que los ciudadanos de la
Unión Europea poseen del País Vasco y de los vascos.

Estando, como estamos, inmersos en la UE pero siendo una unidad
administrativa infraestatal que, además, no ocupa una extensión demasiado
grande de territorio, teníamos la inquietud de conocer si en Europa saben
dónde está el País Vasco y cómo nos valoran a sus habitantes.

Para ello nos pusimos en contacto con la Comisión Europea que, a través
del Eurobarómetro, realiza estudios periódicos en los países que integran
la Unión Europea. Y así, por medio de INRA, la empresa que coordina los
trabajos de campo de los 15 países de la UE, hemos podido materializar
este proyecto cuyos resultados constituyen el núcleo de este informe.

Los datos proceden de tres momentos distintos: otoño de 1991 (teniendo en
cuenta, no obstante, que en 1991 la UE estaba compuesta por 12 estados y
no por los 15 actuales), otoño de 1997 y primavera de 1998. Estos
momentos se corresponden con los trabajos de campo de los
Eurobarómetros 36, 48 y 49, respectivamente. En algunos casos las
preguntas se repiten y en otros son diferentes. La fecha indicada en la
cabecera de las tablas es la correspondiente al trabajo de campo del
estudio mencionado.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

• La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe, que se divide en tres apartados (A, B y
C), se ofrece de modo paginado, de modo que dentro de cada área se
incluyen varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un
bloque de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales a nivel de toda la Unión Europea del
indicador sociológico (comentarios en mayúsculas y sombreados en azul
oscuro), así como su comparación -si es posible- con datos de estudios
anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población de la UE según los colectivos que presentan más diferencias
en cada indicador sociológico (sólo para los indicadores recogidos en la
primavera del 98).

• Por países: resultados del mismo indicador en cada uno de los 15 países
que conforman la Unión Europea.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo.

Indicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicos

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
tres áreas (A, B y C) y se traducen concretamente en las preguntas que
aparecen en las filas de las tablas:

• A – CONOCIMIENTO DEL PAÍS VASCO

 Referencias del País Vasco: si se ha oído hablar o no del País Vasco.

 Ubicación del País Vasco: ubicación espontánea del País Vasco en
España, en Francia, en ambos estados (España y Francia) o en otros
lugares.

 Estancia en el País Vasco y motivos: si se ha estado alguna vez en el
País Vasco y los motivos para ello (turismo, trabajo, razones
familiares u otras).
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• B – VALORACIÓN DEL NIVEL DE DESARROLLO DEL PAÍS VASCO

 Comparación con el nivel de desarrollo europeo: opinión relativa a si
el nivel de desarrollo alcanzado por el País Vasco es superior, similar
o inferior a la media europea.

 Comparación con el nivel de desarrollo estatal: opinión relativa a si el
nivel de desarrollo alcanzado por el País Vasco es superior, similar o
inferior a la media española.

• C – OPINIÓN SOBRE LOS CIUDADANOS VASCOS

 Valoración general: opinión muy buena, buena, ni buena ni mala,
mala o muy mala de los ciudadanos vascos.

 Calificativos que mejor definen a los vascos: identificación de los
ciudadanos vascos con los siguientes adjetivos: trabajadores,
violentos, nobles, hospitalarios, independentistas, patriotas.

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica,
actitudinal y espacial, es decir, las características que diferencian los
colectivos sociales de la encuesta y que aparecen en las columnas de las
tablas (los subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva),
siempre que ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Sexo: varón, mujer.
• Grupos de edad: 15-24 años; 25-39 años; 40-54 años; 55 y más años.
• Nivel de estudios “a tiempo completo”: hasta los 15 años, hasta los 16-19

años, hasta los 20 o más años, aún estudiando.

• Situación laboral: trabajando por cuenta propia, trabajando por cuenta
ajena, no trabajando.

• Eje izquierda-derecha: izquierda (en una escala en la que el 1 es la
extrema izquierda y el 10 la extrema derecha: 1-4), centro (5-6), derecha
(7-10), ns/nc.

• Estancia en el País Vasco: sí (ha estado alguna vez en el País Vasco por
cualquier motivo), no (no ha estado nunca en el País Vasco).

• Países de la Unión Europea: Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca,
España, Finlandia, Francia, Grecia, Irlanda, Italia, Luxemburgo, Países
Bajos, Portugal, Reino Unido, Suecia.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó en tres momentos concretos: entre el
15 de octubre y el 21 de noviembre de 1991 (trabajo de campo del
Eurobarómetro 36), entre el 12 de octubre y el 16 de noviembre de 1997
(trabajo de campo del Eurobarómetro 48) y entre el 7 de abril y el 27 de
mayo de 1998 (trabajo de campo del Eurobarómetro 49), a través de
entrevista individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada
a domicilio a una muestra representativa de la población de cada uno de los
países de la Unión Europea.

Las muestras, dirigidas a una población de 15 y más años residente en la
UE, comprenden un total de 12.800 entrevistas, en el caso de la
correspondiente a 1991, y 15.900 entrevistas en cada uno de los periodos
temporales correspondientes a 1997 y 1998.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa INRA, sita en la Avenue R.
Vandendriessche, 1150 Bruselas.

Todos los encuestados fueron seleccionados por procedimiento polietápico
y estratificado, siguiendo rutas aleatorias. Los puntos de muestreo dentro de
cada país fueron determinados proporcionalmente al tamaño y densidad de
población de las distintas “unidades regionales administrativas” (lo que en el
Estado español son las comunidades autónomas) de dicho país. La
selección de los individuos en sus domicilios también se hizo de forma
aleatoria. Los resultados de cada país fueron posteriormente ponderados en
base al peso poblacional del país respecto al total de la UE.

El error muestral correspondiente a la muestra de 12.800 individuos se
cifra en un + 0,88 %, y el de cada muestra de 15.900 individuos se cifra en
un + 0,79 % para el conjunto de la UE, atribuibles en el caso teórico de que
las muestras hubieran sido estrictamente aleatorias, y con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.
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A – Conocimiento del País Vasco

- Referencias del País Vasco

- Ubicación del País Vasco

- Estancia en el País Vasco y motivos
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Conocimiento del País Vasco
Referencias del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído Ud. hablar alguna vez del País Vasco?

UE 15

ABR-MAY 98

UE 15

OCT-NOV 97

UE 12

OCT-NOV 91

SÍ ................................................................. 77 78 78

NO................................................................ 20 19 19

NS/NC .......................................................... 3 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100

 ALGO MÁS DE TRES CUARTAS PARTES DE LOS CIUDADANOS DE LA UNIÓN EUROPEA DICEN HABER OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO.

 UNO DE CADA CINCO NUNCA HA OÍDO HABLAR DE ÉL Y UN 3% NO SABE O NO RESPONDE.

 El porcentaje de quienes han oído hablar del País Vasco no ha variado desde 1991.(Equiparando actualmente el número de países de la UE a los 12 que la
componían en 1991, con la eliminación de los último incorporados –Austria, Finlandia y Suecia- los resultados globales son exactamente iguales).

77%

20%

3%

Sí No Ns/Nc
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Conocimiento del País Vasco
Referencias del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído Ud. hablar alguna vez del País Vasco?
TOTAL UE SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS “A TIEMPO COMPLETO”

ABR-MAY 98 VARÓN MUJER 15-24 25-39 40-54 >  55 HASTA 15
AÑOS

HASTA 16-19
AÑOS

HASTA 20 O
MÁS AÑOS

AÚN
ESTUDIANDO

SÍ ..................................................................... 77 82 72 66 77 83 78 71 75 89 75

NO ................................................................... 20 16 25 31 20 14 19 25 22 9 22

NS/NC .............................................................. 3 2 4 3 3 3 3 4 3 2 3

 (PORCENTAJES VERTICALES) .............................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los hombres europeos han oído hablar del País Vasco más que
las mujeres (82% frente a 72%).

 Quienes cuentan con una edad comprendida entre los 40 y los
54 años son los que más han oído hablar del País Vasco (83%),
especialmente más que los jóvenes (66%).

 Las personas que más han estudiado (hasta los 20 o más años)
son quienes poseen más referencias del País Vasco (89%).

Varón Mujer 15-24
años

25-39
años

40-54
años

>=55
años

Hasta
15 años

Hasta
16-19 años

Hasta 20
o más años

Aún
estudiando
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Conocimiento del País Vasco
Referencias del País Vasco

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

¿Ha oído Ud. hablar alguna vez del País Vasco?

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

ABR-MAY 98 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

SÍ ................................................... 77 72 68 83 88 99 75 94 48 62 68 71 87 80 61 82

NO.................................................. 20 22 27 16 10 1 22 6 51 35 27 28 12 19 38 16

NS/NC ............................................ 3 6 5 1 2 0 3 0 1 3 5 1 1 1 1 2

PORCENTAJES VERTICALES................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los ciudadanos españoles (99%) y franceses (94%) son, como
era de suponer, quienes más han oído hablar del País Vasco.

 Con un grado de conocimiento superior a la media europea se
encuentran los daneses (88%), holandeses (87%), belgas (83%),
suecos (82%) y portugueses (80%).

 Quienes menos han oído hablar del País Vasco son los griegos
(apenas el 48%).

72 68

83
88

99

75

94

4862
6871

87
80

61

82
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Conocimiento del País Vasco
Ubicación del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En su opinión, ¿dónde está el País Vasco en Europa? (No leer las opciones
de respuesta) *

UE 15

ABR-MAY 98

UE 15

OCT-NOV 97

UE 12

OCT-NOV 91

EN ESPAÑA............................................................ 59 60 54

EN FRANCIA........................................................... 6 6 8

EN ESPAÑA Y FRANCIA............................................ 24 24 28

OTRAS RESPUESTAS (ESPONTÁNEAS) ....................... 3 3 4

NS/NC .................................................................. 8 7 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO (77% EN 1998 Y 78% EN LOS
PERIODOS CORRESPONDIENTES A LOS ESTUDIOS DE 1997 Y 1991)

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE LOS CIUDADANOS DE LA UNIÓN EUROPEA QUE HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO LO SITUÁN DENTRO DEL ESTADO
ESPAÑOL. UNO DE CADA CUATRO LO UBICA EN LOS ESTADOS DE ESPAÑA Y FRANCIA. Y UN 6% CREE QUE ESTÁ ÚNICAMENTE EN FRANCIA. ADEMÁS, UN
3% CREE QUE ESTÁ EN OTRO LUGAR Y UN 8% NO SABE O NO RESPONDE A LA PREGUNTA.

 AGREGANDO LOS DATOS DE QUIENES PIENSAN QUE EL PAÍS VASCO ESTÁ ÚNICAMENTE EN ESPAÑA Y QUIENES CREEN QUE ESTÁ EN ESPAÑA Y
FRANCIA RESULTA QUE UN 83% DE QUIENES HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO LO UBICA EN ESPAÑA. IGUALMENTE, AGREGANDO QUIENES CREEN
QUE ESTÁ ÚNICAMENTE EN FRANCIA Y QUIENES PIENSAN QUE ESTÁ EN ESPAÑA Y FRANCIA, RESULTA QUE UN 30% LO SITUA EN FRANCIA. ES DECIR,
EN EUROPA ES BASTANTE MÁS NOTORIA LA PRESENCIA DE LOS VASCOS EN ESPAÑA QUE EN FRANCIA.

 Los datos de otoño de 1997 y primavera de 1998 son prácticamente iguales, si bien, comparándolos con los de 1991 se observa un incremento de la percepción de
que el País Vasco está ubicado en España únicamente.

 Si ahora tuviéramos en cuenta únicamente los 12 países que componían la UE en 1991, veríamos que los datos del 98 apenas cambian.

59%

6%

24%

3%

8%

En España

En Francia

En España y Francia

Otras respuestas

Ns/Nc



CONOCIMIENTO E IMAGEN DE LOS VASCOS EN LA UNIÓN EUROPEA 15

(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conocimiento del País Vasco
Ubicación del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En su opinión, ¿dónde está el País Vasco en Europa? (No leer las opciones de respuesta) *

TOTAL UE GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS “A TIEMPO COMPLETO”

ABR-MAY 98 15-24 25-39 40-54 >  55 HASTA 15
AÑOS

HASTA 16-19
AÑOS

HASTA 20 O
MÁS AÑOS

AÚN
ESTUDIANDO

EN ESPAÑA .......................................................................................... 59 52 58 63 59 63 58 58 50

EN FRANCIA ......................................................................................... 6 5 5 6 7 6 7 4 5

EN ESPAÑA Y FRANCIA .......................................................................... 24 27 27 23 23 18 24 30 32

OTRAS RESPUESTAS (ESPONTÁNEAS) ..................................................... 3 5 3 3 3 3 3 3 5

NS/NC................................................................................................. 8 11 7 6 8 10 8 5 8

 (PORCENTAJES VERTICALES)................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO (77%)

 La idea mayoritaria de situarnos en España está más extendida
aún entre los ciudadanos de edad comprendida entre los 40 y los 54
años. Los menores de 40 años son quienes más nos sitúan en
España y Francia (aunque también entre ellos son mayoría quienes
nos ubican en España únicamente).

 Quienes tienen menor nivel de estudios (han estudiado hasta los
15 años) son quienes más nos sitúan en España. Quienes más han
estudiado (hasta los 20 o más años) y quienes aún son estudiantes
son los que, aun de forma minoritaria, más nos ubican en España y
Francia.
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5 3 3 3

11
7 6 8

En España En Francia En España y Francia Otras respuestas Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conocimiento del País Vasco
Ubicación del País Vasco

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

En su opinión, ¿dónde está el País Vasco en Europa? (No leer las opciones de respuesta) *

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

ABR-MAY 98 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

EN ESPAÑA ......................................... 59 68 66 52 65 80 54 11 74 70 71 55 72 77 64 67

EN FRANCIA ........................................ 6 3 2 6 4 2 2 17 1 3 4 3 1 1 6 2

EN ESPAÑA Y FRANCIA ......................... 24 20 14 32 13 13 11 67 2 10 14 32 9 7 14 6

OTRAS RESPUESTAS (ESPONTÁNEAS)..... 3 2 2 2 6 3 14 2 6 4 2 3 9 1 3 11

NS/NC ................................................ 8 7 16 8 13 3 19 3 17 13 9 7 9 14 13 15

PORCENTAJES VERTICALES ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO (77%)

 Quienes más ubican el País Vasco en España son los
propios españoles (80%), seguidos de los portugueses (77%).

 Quienes  más lo sitúan en Francia son los franceses (17%),
aunque entre éstos es mayoritaria la ubicación en España y
Francia (67%). De hecho son los únicos ciudadanos europeos
que sitúan mayoritariamente al País Vasco en ambos estados.
Tras ellos, si bien a gran distancia, quienes más coinciden en
situar al País Vasco en ambos estados (España y Francia) son los
belgas y luxemburgueses (32% en cada caso). Por el contrario,
apenas un 2% de los griegos que han oído hablar del País Vasco
sabe que está instalado en ambos estados.

 El mayor desconocimiento, bien porque lo ubican en otro
lugar o porque no saben dónde está o no contestan a la pregunta,
proviene de los fineses (33%), suecos (26%) y griegos (23%). 20
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conocimiento del País Vasco
Estancia en el País Vasco y motivos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y ¿ha estado alguna vez en el País Vasco? ¿Por qué
motivo?*

UE 15

ABR-MAY 98

SÍ, COMO TURISTA .................................................................................. 21

SÍ, POR MOTIVOS DE TRABAJO ................................................................. 3

SÍ, POR RAZONES FAMILIARES.................................................................. 2

SÍ, POR OTRAS RAZONES......................................................................... 2

NO HA ESTADO NUNCA ............................................................................ 75

NS/NC .................................................................................................. 1

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN
EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (68%).
LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE UNA MISMA PERSONA HA PODIDO ESTAR EN EL PAÍS
VASCO POR MÁS DE UN MOTIVO.

 UNO DE CADA CUATRO CIUDADANOS EUROPEOS QUE HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICAN EN ESPAÑA Y/O EN FRANCIA SEÑALA
HABER VISITADO EN ALGUNA OCASIÓN EL PAÍS VASCO (24%).

 EL PRINCIPAL MOTIVO DE ESTAS VISITAS ES EL TURISMO (EN EL 21% DE LOS CASOS). UN 3% DICE HABER VENIDO POR MOTIVOS PROFESIONALES,
UN 2% POR CUESTIONES FAMILIARES Y UN 2% POR OTRAS RAZONES. (EN CUALQUIER CASO, LOS MOTIVOS PARA HABER VENIDO AL PAÍS VASCO NO
SON EXCLUYENTES, SINO QUE UNA MISMA PERSONA PUEDE HABER VENIDO EN UNA O MÁS OCASIONES POR LA MISMA O DISTINTAS RAZONES).
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conocimiento del País Vasco
Estancia en el País Vasco y motivos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y ¿ha estado alguna vez en el País Vasco? ¿Por qué motivo?*
TOTAL UE GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS “A TIEMPO COMPLETO” SITUACIÓN LABORAL

ABR-MAY 98 15-24 25-39 40-54 > 55 HASTA 15
AÑOS

HASTA 16-19
AÑOS

HASTA 20 O
MÁS AÑOS

AÚN
ESTUDIANDO

TRABAJANDO
POR CUENTA

PROPIA

TRABAJANDO
POR CUENTA

AJENA

NO
TRABAJANDO

SÍ, COMO TURISTA.............................................. 21 17 20 20 23 17 21 25 19 25 20 20

SÍ, POR MOTIVOS DE TRABAJO ............................. 3 2 2 3 3 3 2 3 0 4 3 1

SÍ, POR RAZONES FAMILIARES.............................. 2 2 2 1 2 2 1 2 3 1 2 2

SÍ, POR OTRAS RAZONES .................................... 2 3 2 2 2 3 1 2 3 1 2 2

NO HA ESTADO NUNCA ........................................ 75 78 75 75 72 76 76 70 76 72 75 75

NS/NC .............................................................. 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (68%).
LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE UNA MISMA PERSONA HA PODIDO ESTAR EN EL PAÍS VASCO POR MÁS DE UN MOTIVO.

 Quienes más han visitado el País Vasco, principalmente por
razones de turismo, son las personas que superan los 54 años.

 Quienes han estudiado hasta los 20 o más años también nos
han visitado más que el resto y su principal motivo ha sido el turismo.

 Por último, las personas que están trabajando por cuenta propia
son quienes más señalan haber estado en el País Vasco, más que
nada por hacer turismo pero también, en alguna medida, por motivos
profesionales.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conocimiento del País Vasco
Estancia en el País Vasco y motivos

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

Y ¿ha estado alguna vez en el País Vasco? ¿Por qué motivo?*

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

ABR-MAY 98 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

SÍ, COMO TURISTA................................ 21 10 13 16 14 28 6 43 1 11 12 29 18 11 17 9

SÍ, POR MOTIVOS DE TRABAJO ............... 3 1 1 2 3 7 1 3 1 1 1 1 3 3 3 2

SÍ, POR RAZONES FAMILIARES................ 2 0 0 0 1 6 0 3 0 1 0 1 0 1 0 0

SÍ, POR OTRAS RAZONES ...................... 2 0 1 1 2 8 0 2 1 0 0 5 1 3 1 0

NO HA ESTADO NUNCA .......................... 75 89 84 82 84 56 92 54 96 87 87 65 79 82 78 89

NS/NC ................................................ 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 2 1

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (68%).

LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE UNA MISMA PERSONA HA PODIDO ESTAR EN EL PAÍS VASCO POR MÁS DE UN MOTIVO.

 Entre los ciudadanos europeos que han oído hablar del País
Vasco y lo ubican en España y/o en Francia, quienes más han visitado
el País Vasco por cualquier motivo son los franceses (46%) y los
españoles (43%). Los franceses nos han visitado principalmente por
hacer turismo (43%), mientras que los españoles lo han hecho por
motivos más diversos (turismo, trabajo, razones familiares, etc.).

 Quienes menos nos han visitado son los griegos y los
finlandeses (el 96% y 92%, respectivamente, de los que han oído
hablar del País Vasco y lo ubican en España y/o en Francia no nos ha
visitado nunca).

 En cualquier caso, el principal motivo aducido en todos los
estados para visitarnos suele ser el turismo.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B – Valoración del nivel de desarrollo del País Vasco

- Comparación con el nivel de desarrollo europeo

- Comparación con el nivel de desarrollo estatal
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración del nivel de desarrollo del País Vasco
Comparación con el nivel de desarrollo europeo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En su opinión, el nivel de desarrollo del País Vasco es...*

UE 15

OCT-NOV 97

UE 12

OCT-NOV 91

MÁS ELEVADO QUE LA MEDIA EUROPEA ............................................. 4 3

SIMILAR A LA MEDIA EUROPEA .......................................................... 36 25

MÁS BAJO QUE LA MEDIA EUROPEA................................................... 36 46

NS/NC .......................................................................................... 24 26

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

MEDIA DE VALORACIÓN ** ................................................................ 1.57 -

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN
FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (70% EN AMBOS PERIODOS).
** LA MEDIA DE VALORACIÓN SE CALCULA ATRIBUYENDO UN 3 A QUIENES PIENSAN QUE NUESTRO NIVEL DE DESARROLLO ES
SUPERIOR A LA MEDIA EUROPEA, UN 2 A QUIENES CREEN QUE ES SIMILAR Y UN 1 A QUIENES CREEN QUE ES INFERIOR. LA
MEDIA OSCILA ENTRE 1-3: CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 3 INDICARÁ UNA MEJOR VALORACIÓN Y CUANTO MÁS CERCA ESTÉ
DEL 1 INDICARÁ QUE LA VALORACIÓN ES PEOR.

 ÚNICAMENTE UN 4% DE LOS CIUDADANOS EUROPEOS QUE HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO SITÚAN EN ESPAÑA Y/O EN FRANCIA CREE
QUE EL NIVEL DE DESARROLLO ALCANZADO POR EL PAÍS VASCO ES SUPERIOR A LA MEDIA EUROPEA. UN 36% PIENSA QUE ES SIMILAR Y OTRO 36%
CREE QUE ES INFERIOR. ADEMÁS UN 24% NO SABE QUÉ RESPONDER.

 La percepción que los europeos tienen del nivel de desarrollo del País Vasco ha mejorado considerablemente desde 1991. Si entonces la opinión mayoritaria era la
de considerar que nuestro nivel de desarrollo era inferior a la media europea, ahora quienes creen que es similar son tantos como quienes piensan que es más bajo.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración del nivel de desarrollo del País Vasco
Comparación con el nivel de desarrollo europeo

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

En su opinión, el nivel de desarrollo del País Vasco es...*

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

OCT-NOV 97 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

MÁS ELEVADO QUE LA MEDIA EUROPEA... 4 1 4 3 1 8 2 4 3 4 2 2 1 16 4 2

SIMILAR A LA MEDIA EUROPEA................ 36 29 26 43 23 56 21 42 32 26 39 26 33 34 19 22

MÁS BAJO QUE LA MEDIA EUROPEA ........ 36 51 52 35 53 14 63 28 40 42 36 43 44 12 44 37

NS/NC ................................................ 24 19 18 19 23 22 14 26 25 28 23 29 22 38 33 39

(PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

MEDIA DE VALORACIÓN **...................... 1.57 1.39 1.41 1.60 1.32 1.92 1.29 1.67 1.52 1.48 1.56 1.42 1.45 2.07 1.40 1.43

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (70%).
** LA MEDIA DE VALORACIÓN SE CALCULA ATRIBUYENDO UN 3 A QUIENES PIENSAN QUE NUESTRO NIVEL DE DESARROLLO ES SUPERIOR A LA MEDIA EUROPEA, UN 2 A QUIENES CREEN QUE ES SIMILAR Y UN 1 A QUIENES CREEN QUE ES INFERIOR. LA
MEDIA OSCILA ENTRE 1-3: CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 3 INDICARÁ UNA MEJOR VALORACIÓN Y CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 1 INDICARÁ QUE LA VALORACIÓN ES PEOR.

 Quienes mejor valoran el nivel de desarrollo del País Vasco respecto a la media europea son los portugueses, seguidos a distancia de los españoles  (el 16% y 8%,
respectivamente, de los ciudadanos de Portugal y España que ubican el País Vasco en España y/o en Francia consideran que nuestro nivel de desarrollo es más
elevado que la media europea).

 La idea de que nuestro nivel de desarrollo es similar a la media europea es mayoritaria en España (56%), en Bélgica (43%) y en Francia (42%). Entre los
portugueses hay prácticamente igual número de quienes creen que nuestro nivel de desarrollo es similar a la media europea y quienes no opinan al respecto. Y los
italianos se dividen entre quienes creen que nuestro nivel de desarrollo es similar y quienes piensan que es inferior. En el resto de países de la UE (Alemania, Austria,
Dinamarca, Finlandia, Grecia, Irlanda, Luxemburgo, Países Bajos, Reino Unido y Suecia) la creencia más extendida es la de que nuestro nivel de desarrollo no alcanza
los niveles medios europeos. Los más críticos en este sentido son los finlandeses (el 63% de quienes han oído hablar del País Vasco y lo sitúan en España y/o en
Francia cree que no alcanzamos las cotas de desarrollo europeas).

 Teniendo en cuenta las medias de valoración podemos establecer un ranking de países, según su percepción de nuestro nivel de desarrollo en comparación con la
media europea: Portugal, España, Francia, Bélgica, Italia, Grecia, Irlanda, Países Bajos, Suecia, Luxemburgo, Austria, Alemania, Dinamarca, Finlandia.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración del nivel de desarrollo del País Vasco
Comparación con el nivel de desarrollo estatal

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En su opinión, el nivel de desarrollo del País Vasco es...*

UE 15

ABR-MAY 98

MÁS ELEVADO QUE LA MEDIA ESPAÑOLA ................................................................... 14

SIMILAR A LA MEDIA ESPAÑOLA................................................................................ 34

MÁS BAJO QUE LA MEDIA ESPAÑOLA......................................................................... 25

NS/NC ................................................................................................................. 27

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

MEDIA DE VALORACIÓN ** ....................................................................................... 1.85

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN
FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (68%).
** LA MEDIA DE VALORACIÓN SE CALCULA ATRIBUYENDO UN 3 A QUIENES PIENSAN QUE NUESTRO NIVEL DE DESARROLLO
ES SUPERIOR A LA MEDIA ESPAÑOLA, UN 2 A QUIENES CREEN QUE ES SIMILAR Y UN 1 A QUIENES CREEN QUE ES
INFERIOR. LA MEDIA OSCILA ENTRE 1-3: CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 3 INDICARÁ UNA MEJOR VALORACIÓN Y CUANTO
MÁS CERCA ESTÉ DEL 1 INDICARÁ QUE LA VALORACIÓN ES PEOR.

 UN TERCIO DE LOS CIUDADANOS DE LA UNIÓN EUROPEA QUE HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICAN EN ESPAÑA Y/O EN FRANCIA
PIENSA QUE EL NIVEL DE DESARROLLO ACTUAL DEL PAÍS VASCO ES SIMILAR A LA MEDIA ESPAÑOLA (34%).

 ENTRE QUIENES PIENSAN QUE NUESTRO NIVEL DE DESARROLLO ES SUPERIOR Y QUIENES CREEN QUE ES INFERIOR A LA MEDIA ESPAÑOLA, LOS
SEGUNDOS (25%) SON MÁS QUE LOS PRIMEROS (14%).

 OTRO GRAN GRUPO DE CIUDADANOS (27%) NO OPINA AL RESPECTO.

 TENIENDO EN CUENTA LA MEDIA DE VALORACIÓN VEMOS QUE ESTÁ ES MÁS NEGATIVA QUE POSITIVA (1.85), NO ALCANZANDO EL PUNTO MEDIO
SITUADO EN EL 2.
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Similar a la media española

Más bajo que la media española

Ns/Nc



CONOCIMIENTO E IMAGEN DE LOS VASCOS EN LA UNIÓN EUROPEA 24

(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración del nivel de desarrollo del País Vasco
Comparación con el nivel de desarrollo estatal

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En su opinión, el nivel de desarrollo del País Vasco es...*
TOTAL UE GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS “A TIEMPO COMPLETO” SITUACIÓN LABORAL ESTANCIA EN EL

PAÍS VASCO

ABR-MAY 98 15-24 25-39 40-54 >  55 HASTA 15
AÑOS

HASTA 16-19
AÑOS

HASTA 20 O
MÁS AÑOS

AÚN
ESTUDIANDO

TRABAJANDO
POR CUENTA

PROPIA

TRABAJANDO
POR CUENTA

AJENA

NO
TRABAJANDO

NO SÍ

MÁS ELEVADO QUE LA MEDIA ESPAÑOLA .... 14 12 14 14 15 15 12 15 14 17 13 14 10 27

SIMILAR A LA MEDIA ESPAÑOLA................. 34 40 37 34 30 32 34 36 37 37 35 33 33 40

MÁS BAJO QUE LA MEDIA ESPAÑOLA.......... 25 23 25 26 23 21 26 26 26 24 26 23 27 18

NS/NC................................................... 27 25 24 27 31 32 28 22 23 22 26 29 31 15

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (68%).

 Teniendo en cuenta la edad, nivel de estudios y situación laboral de los
entrevistados, se puede observar que la opinión mayoritaria en todos los
colectivos es la de considerar que el País Vasco posee un nivel de desarrollo
similar a la media española. Quienes poseen menos de 40 años, quienes
están actualmente estudiando o lo hicieron hasta pasados los 20 años y
quienes trabajan por cuenta propia están más convencidos de esta idea. El
resto no es que tenga una opinión distinta, sino que presenta mayor
desconocimiento del tema.

 Además, en todos estos colectivos se da la coincidencia de haber mayor
número de ciudadanos que opinan que nuestro nivel de desarrollo es inferior a
la media española que de quienes piensan que es superior. Los más
convencidos (aún de forma claramente minoritaria) de que nuestro nivel es
superior a la media del estado son los europeos que trabajan por cuenta
propia.

 Mención aparte merece el hecho de haber visitado o no el País Vasco,
que resulta muy decisivo a la hora de emitir una opinión a este respecto. Así,
el 27% de quienes han estado en el País Vasco cree que nuestro nivel de
desarrollo es superior al del Estado (frente al 10% de quienes no han estado
que opinan de la misma manera). Por el contrario, los que nunca nos han
visitado creen en un 27% que estamos menos desarrollados que la media
española. Entre estos últimos el grado de no respuesta también es
sustancialmente mayor (31% frente a 15%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración del nivel de desarrollo del País Vasco
Comparación con el nivel de desarrollo estatal

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

En su opinión, el nivel de desarrollo del País Vasco es...*

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

ABR-MAY 98 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

MÁS ELEVADO QUE LA MEDIA ESPAÑOLA.. 14 6 4 9 10 32 6 27 8 4 3 13 8 11 5 6

SIMILAR A LA MEDIA ESPAÑOLA .............. 34 29 24 46 20 50 24 34 32 21 43 30 40 36 17 22

MÁS BAJO QUE LA MEDIA ESPAÑOLA ....... 25 37 50 21 41 5 53 12 32 43 25 28 31 11 37 38

NS/NC ................................................ 27 28 23 23 29 13 17 27 28 32 29 29 21 42 41 34

PORCENTAJES VERTICALES ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

MEDIA DE VALORACIÓN **...................... 1.85 1.58 1.41 1.84 1.57 2.31 1.44 2.21 1.67 1.43 1.70 1.78 1.70 1.99 1.47 1.52

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (68%).
** LA MEDIA DE VALORACIÓN SE CALCULA ATRIBUYENDO UN 3 A QUIENES PIENSAN QUE NUESTRO NIVEL DE DESARROLLO ES SUPERIOR A LA MEDIA ESPAÑOLA, UN 2 A QUIENES CREEN QUE ES SIMILAR Y UN 1 A QUIENES CREEN QUE ES INFERIOR. LA
MEDIA OSCILA ENTRE 1-3: CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 3 INDICARÁ UNA MEJOR VALORACIÓN Y CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 1 INDICARÁ QUE LA VALORACIÓN ES PEOR.

 Quienes, aún de forma minoritaria, mejor valoran el nivel de
desarrollo alcanzado por el País Vasco frente a la media del Estado son
los españoles y los franceses (el 32% y 27%, respectivamente, de quienes
han oído hablar del País Vasco y lo ubican en España y/o Francia
consideran que estamos por encima de la media española).

 Creen mayoritariamente que nuestro desarrollo es equiparable a la
media del Estado los propios españoles y franceses, además de los
belgas, italianos, holandeses y portugueses. Los griegos y
luxemburgueses presentan aproximadamente el mismo número de
quienes piensan que nuestro nivel de desarrollo es similar a la media
española y quienes piensan que es inferior. Por último, afirman que
nuestro grado de desarrollo es inferior al español los alemanes,
austríacos, daneses, finlandeses, irlandeses, británicos y suecos.

 De acuerdo a la media de valoración, el ranking de mejor a peor
percepción de nuestro nivel de desarrollo en comparación con la media
española es el siguiente: España, Francia, Portugal, Bélgica, Luxemburgo,
Italia, Países Bajos, Grecia, Alemania, Dinamarca, Suecia, Reino Unido,
Finlandia, Irlanda y Austria. Es decir, las mejores valoraciones proceden
de los países mediterráneos y del Benelux.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C – Opinión sobre los ciudadanos vascos

- Valoración general

- Calificativos que mejor definen a los vascos
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Opinión sobre los ciudadanos vascos
Valoración general

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y, en general, ¿qué opinión le merecen los vascos, muy buena, buena,
ni buena ni mala, mala o muy mala?*

UE 15

ABR-MAY 98

MUY BUENA .......................................................................................................... 6

BUENA ................................................................................................................. 22

NI BUENA NI MALA.................................................................................................. 48

MALA ................................................................................................................... 10

MUY MALA ............................................................................................................ 2

NS/NC ................................................................................................................. 13

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

MEDIA DE VALORACIÓN ** ....................................................................................... 3.22

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO (77%).
** LA MEDIA DE VALORACIÓN SE CALCULA ATRIBUYENDO UN 5 A QUIENES TIENEN UNA OPINIÓN MUY BUENA DE LOS
VASCOS, UN 4 A QUIENES TIENE BUENA OPINIÓN, UN 3 A QUIENES NO TIENEN UNA OPINIÓN NI BUENA NI MALA, UN 2 A
QUIENES TIENEN UNA MALA OPINIÓN Y UN 1 A QUIENES TIENEN UNA OPINIÓN MUY MALA. LA MEDIA OSCILA ENTRE 1-5:
CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 5 INDICARÁ UNA MEJOR VALORACIÓN Y CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 1 INDICARÁ QUE LA
VALORACIÓN ES PEOR, CON EL 3 COMO PUNTO MEDIO.

 LA MAYOR PARTE DE LOS CIUDADANOS DE LA UNIÓN EUROPEA QUE HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO NO TIENE UNA OPINIÓN NI BUENA NI
MALA DE LOS VASCOS (48%).

 EN CUALQUIER CASO SON MÁS QUIENES TIENEN UNA OPINIÓN BUENA O MUY BUENA (28%) QUE QUIENES TIENEN UNA OPINIÓN MALA O MUY MALA
(12%). OTRO 13% NO EMITE NINGUNA OPINIÓN.

 LA MEDIA DE VALORACIÓN SE SITÚA EN UN 3.22, POR ENCIMA DEL PUNTO MEDIO.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Opinión sobre los ciudadanos vascos
Valoración general

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y, en general, ¿qué opinión le merecen los vascos, muy buena, buena, ni buena ni mala, mala o muy mala?*
TOTAL UE SEXO NIVEL DE ESTUDIOS “A TIEMPO COMPLETO” EJE IZQUIERDA-DERECHA ESTANCIA EN EL

PAÍS VASCO

ABR-MAY 98 VARÓN MUJER HASTA 15
AÑOS

HASTA 16-19
AÑOS

HASTA 20 O
MÁS AÑOS

AÚN
ESTUDIANDO

IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NO SÍ

MUY BUENA............................................ 6 7 5 5 5 7 6 7 5 6 6 3 15

BUENA ................................................... 22 24 20 20 21 24 23 25 19 21 20 17 38

NI BUENA NI MALA ................................... 48 46 50 45 49 49 48 47 48 47 48 51 34

MALA..................................................... 10 11 10 11 11 9 8 9 11 13 7 11 8

MUY MALA.............................................. 2 2 2 3 2 1 2 2 2 3 2 2 2

NS/NC ................................................... 13 11 15 16 12 9 13 9 15 10 18 15 3

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO (77%).

 En todos los colectivos, salvo el de quienes han visitado en
alguna ocasión el País Vasco, es más frecuente tener una opinión
indiferente (ni buena ni mala) de los ciudadanos vascos.

 Los europeos que nos han visitado, en cambio, poseen una
opinión favorable de nosotros (el 53% tiene una opinión buena o muy
buena).
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Opinión sobre los ciudadanos vascos
Valoración general

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

Y, en general, ¿qué opinión le merecen los vascos, muy buena, buena, ni buena ni mala, mala o muy mala?*

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

ABR-MAY 98 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

MUY BUENA......................................... 6 2 3 4 13 15 1 9 4 5 3 4 2 2 3 3

BUENA ................................................ 22 15 12 16 1 43 10 32 38 21 14 18 20 16 11 12

NI BUENA NI MALA ................................ 48 55 52 57 70 32 46 45 36 38 57 49 38 42 50 35

MALA.................................................. 10 13 10 10 13 6 23 8 5 9 7 17 19 20 12 11

MUY MALA........................................... 2 2 2 2 2 3 4 2 0 2 1 2 2 5 1 6

NS/NC ................................................ 13 13 21 12 2 1 17 4 17 25 17 11 19 16 23 33

(PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

MEDIA DE VALORACIÓN **...................... 3.22 3.04 3.06 3.11 3.10 3.63 2.80 3.39 3.48 3.26 3.13 3.04 3.02 2.89 3.05 2.92

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO (77%).
** LA MEDIA DE VALORACIÓN SE CALCULA ATRIBUYENDO UN 5 A QUIENES TIENEN UNA OPINIÓN MUY BUENA DE LOS VASCOS, UN 4 A QUIENES TIENE BUENA OPINIÓN, UN 3 A QUIENES NO TIENEN UNA OPINIÓN NI BUENA NI MALA, UN 2 A QUIENES
TIENEN UNA MALA OPINIÓN Y UN 1 A QUIENES TIENEN UNA OPINIÓN MUY MALA. LA MEDIA OSCILA ENTRE 1-5: CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 5 INDICARÁ UNA MEJOR VALORACIÓN Y CUANTO MÁS CERCA ESTÉ DEL 1 INDICARÁ QUE LA VALORACIÓN ES
PEOR, CON EL 3 COMO PUNTO MEDIO.

 Salvo en España, donde la opinión sobre los vascos es mayoritariamente buena, y Grecia, donde las opiniones buena e indiferente engloban a prácticamente el mismo número de
ciudadanos, en el resto de países de la UE lo más habitual es no tener ni buena ni mala opinión de los vascos.

 Teniendo en cuenta la relación entre opiniones favorables (buena o muy buena) y desfavorables (mala y muy mala) acerca de los vascos, se pueden establecer tres grupos de países:
• Los que tienen una opinión más favorable que desfavorable: España, Grecia, Francia, Irlanda, Bélgica e Italia.
• Aquellos que cuentan con prácticamente el mismo número de opiniones favorables y desfavorables: Alemania, Austria, Dinamarca, Luxemburgo, Países Bajos, Reino Unido y Suecia.
• Y aquellos en los que la postura desfavorable está más extendida que la favorable: Finlandia y Portugal.

 De acuerdo a la media de valoración, el ranking de mejor a peor opinión sobre los vascos es el siguiente: España, Grecia, Francia, Irlanda, Italia, Bélgica, Dinamarca, Austria, Reino Unido,
Alemania, Luxemburgo, Países Bajos, Suecia, Portugal, Finlandia.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Opinión sobre los ciudadanos vascos
Calificativos que mejor definen a los vascos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De entre estas palabras, ¿cuáles dos describen mejor la personalidad
de la gente vasca?*

UE 15

OCT-NOV 97

UE 12

OCT-NOV 91

TRABAJADORES...................................................................... 18 14

VIOLENTOS ............................................................................ 26 25

NOBLES................................................................................. 7 6

HOSPITALARIOS...................................................................... 14 11

INDEPENDENTISTAS................................................................. 54 52

PATRIOTAS............................................................................. 32 32

NS/NC .................................................................................. 13 14

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN
FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (70% EN AMBOS PERIODOS TEMPORALES).
LA SUMA DE LAS DISTINTAS CATEGORÍAS ES SUPERIOR A 100 YA QUE CADA ENTREVISTADO PODÍA SEÑALAR HASTA DOS DE
ELLAS.

 LA IDEA CON LA QUE LOS EUROPEOS QUE HAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICAN EN ESPAÑA Y/O EN FRANCIA MÁS ASOCIAN A LOS
VASCOS ES LA DE QUE SOMOS INDEPENDENTISTAS (54%).

 UN TERCIO DE LOS ENTREVISTADOS (32%) NOS CONSIDERA PATRIOTAS Y UNA CUARTA PARTE (26%) VIOLENTOS. ADEMÁS, UN 18% PIENSA QUE
SOMOS TRABAJADORES, UN 14% QUE SOMOS HOSPITALARIOS Y UN 7% QUE SOMOS NOBLES. OTRO 13% NO OPINA.

 La imagen que los europeos tienen de los vascos apenas ha variado en los últimos años. Desde finales de 1991 se ha incrementado ligeramente la idea de que
somos trabajadores (del 14% al 18%), hospitalarios (del 11% al 14%) e independentistas (del 52% al 54%). No ha variado el número de quienes nos consideran
violentos.
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(TRABAJO DE CAMPO: 1991 / 1997 / 1998) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Opinión sobre los ciudadanos vascos
Calificativos que mejor definen a los vasco

(Por países)(Por países)(Por países)(Por países)

De entre estas palabras, ¿cuáles dos describen mejor la personalidad de la gente vasca?*

TOTAL UE PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA

OCT-NOV 97 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

TRABAJADORES ................................... 18 8 7 8 10 46 8 21 5 29 11 11 9 13 18 7

VIOLENTOS.......................................... 26 24 24 40 21 23 37 29 11 27 19 31 36 41 28 30

NOBLES .............................................. 7 3 4 5 2 25 3 7 3 6 1 3 2 2 6 2

HOSPITALARIOS ................................... 14 23 18 8 14 17 8 15 4 8 8 15 14 5 9 10

INDEPENDENTISTAS .............................. 54 54 41 61 68 42 64 62 66 35 60 46 68 40 42 47

PATRIOTAS .......................................... 32 43 50 20 52 10 49 29 34 45 24 29 41 19 45 59

NS/NC ................................................ 13 14 17 10 11 8 10 10 11 14 18 17 7 16 17 18

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A AQUELLOS QUE HABÍAN OÍDO HABLAR DEL PAÍS VASCO Y LO UBICABAN EN ESPAÑA, EN FRANCIA O EN AMBOS ESTADOS (70%).
 LA SUMA DE LAS DISTINTAS CATEGORÍAS ES SUPERIOR A 100 YA QUE CADA ENTREVISTADO PODÍA SEÑALAR HASTA DOS DE ELLAS.

 En España prima la opinión de que somos trabajadores e
independentistas. En Suecia, Austria e Irlanda tienen especialmente
una imagen de los vascos como patriotas. En el resto de países la
imagen más difundida es la de que somos independentistas,
viéndonos además en Reino Unido tan independentistas como
patriotas, y en Portugal tan independentistas como violentos.

 Quienes nos consideran más violentos (más de un tercio de los
entrevistados nos ve así) son los portugueses (41%), belgas (40%),
finlandeses (37%) y holandeses (36%).

 Quienes poseen una imagen nuestra más alejada de los tópicos
habituales de independencia, patriotismo y violencia, son los
españoles, que son quienes nos consideran más trabajadores (46%
frente a la media europea del 18%) y más nobles (25% frente a la
media europea cifrada en un 7%).

 También es de destacar que una cuarta parte de los alemanes
encuestados (23%) nos considera hospitalarios y un 29% de los
irlandeses cree que somos trabajadores.




